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Egy rendkívül érdekes, ebben a „javított változatában” való-
színűleg soha nem publikált 19. századi Nagyvárad-térképet 
találhat jelen lapszámunk végén az olvasó. A kiegészített 
térkép részleteibe Péter I. Zoltán remek írása vezeti be az 
érdeklődőket. A lényeg, hogy a korabeli állapotokat tükröző 
Halácsy-féle térképre valamikor az 1800-as évek utolsó évti-
zedeiben rajzolták be utólag azokat a tervezett változtatáso-
kat, amelyek egy része később meg is valósult, más részük-
höz viszont nem volt meg a kellő akarat, a pénz, esetleg 
valami okból az egy-két nemzedékkel későbbi döntéshozók 
elvetették az elképzelést. Az egyik ilyen meg nem valósult 
ötlet lett volna a Pavel utca meghosszabbítása nyílegyene-
sen a Teleki utcáig. Ami ugye együtt járt volna a ma is álló, 
igaz, eléggé elhanyagolt állapotú Rhédey-palota lebontásá-
val, a barokk kor Váradja egyik utolsó megmaradt világi 
épületének eltüntetésével.

Azt ma nincs honnan tudnunk, hogy annak idején valamely 
építész (ma urbanisztikai szakembernek mondanánk) vagy 
korabeli városvezető, azaz politikus hajolt-e piros ceruzával 
a kezében a térkép fölé. Megeshet az is, hogy csapatmunka 
eredménye lett a néhány új utca, a módosuló városszerkezet 
terve. Annyi biztos, közel másfél száz év távlatából is bátran 
elmondható: a legtöbb elképzelés helyesnek, időtállónak 
bizonyult, elég a Bémer tér mai arculatára gondolnunk, 
illetve a tér felől nyitott kijáratra az egykori Ezredévi 
emléktér felé. Ma mennyire más arcát mutatná a belváros, 
ha annak idején a színház Újvároson épül fel, ahogy azt a 
kerület képviselői szerették volna, s a Bémer tér közepén 
ma is ott ormótlankodna a maga idejében is idejétmúltnak, 
csúnyának tartott Gireth-féle ház. (Bár valamely későbbi 
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városvezetés alighanem gondosko-
dott volna az eltüntetéséről.)

Látjuk, ma is szívesen „nyúlnak 
hozzá” a városképhez, ha nem is 
mindig szerencsés kézzel. Mert ugye 
időszerű volt a főtér átépítése, de a 
végeredmény vitatható, még akkor 
is, ha a többségnek mindig tetszik az, 
ami új. A Bémer téri tiszafák elpusz-
títása (eufemizmussal: átültetése) 
pedig részét képezi a mai városveze-
tés beteges faellenességének, fafóbiá-
jának. Vagy hasznos lehet a csillagos 
gyalogos híd helyébe közúti hidat 
építeni, de lehet, hogy a mellé álmo-
dott emlékművön röhög majd évtize-
dekig a város. Vagy megfordítva: ért-
hetőek voltak ugyan a vasúton túli 
úgynevezett expressz út megépítését 
ellenző hangok, tiltakozások, de az 
út haszna nem kétséges, ahogy a 
tranzitforgalmat a városon kívül 
tartó körgyűrű szerepe sem. A pró és 
kontra példákat hosszan sorolhat-
nám, de igazán az lényeges, hogy a 
ma vagy holnap ceruzával a város-
térkép fölé hajolók is legyenek olyan 
felelős, hosszú távon gondolkodni 
tudó, lokálpatrióta tervezők, mint 
ismeretlen 19. századi elődeik voltak.

Társadalom


